

全力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

挥“戈”亮“剑” 不负韶华

——录“赣教云”平台网课随感

市双峰小学 陈玲云

一场突如其来的疫情,让2020年的这个寒假格外漫长,它阻止了教师与学生面对面地教与学,却让我们用一种见字如面、见“屏”如面的方式,每天学习,交流;再学习,再交流……

疫情中的“我们”

你瞧,市双峰小学就有这样一支“战疫”队伍,他们为了“停课不停学”,为了“停课不停教”,在校长张明霞全面部署、合理安排下,多名优秀教师承担起全省小学语文、数学等学科“赣教云”线上教学授课录课任务。

接到任务,他们没有退缩,也没有畏难。虽然他们不能像白衣天使一样,冲到前线,去安抚患者焦虑的情绪,去与新型冠状病毒作斗争。但在这场没有硝烟的战争中,他们心里明白:双峰人,众志成城——“若有战,召必应”。为什么呢?因为他们有着美好的教育情怀,有着至高无上的家国情怀。

挥“戈”亮“剑”战疫情,合力同心育新人。“戈”就是他们手中的粉笔,“剑”就是他们脑海中的电子教科书,“木”就是他们心中的教案。一支粉笔,一本书,带上他们一颗炽热的心,他们走上江西省教育厅“赣教云”线上教学平台。这时疫情防控正酣,家人多么不愿,孩子多么不舍。每位老师克服一切困难,研学教材、设计教案、创新教法,制作出精美的课件,设计出精彩的课堂。终于在2月11日前,完成了所有线上教学的录制任务。

疫情中的“我”

我就是这支教师队伍中普通一员,“认认真真教好书,踏踏实实做真人”是我的基本准则。疫情当前,我与学生说过“孩子们,我会和春天一起,回到你们的身边。别急!”当领导把这个特殊的任务交给我时,我觉得任务重大,但这又义不容辞。为了静下心来备课,于是我立刻与家人商量,把一岁五个月的小宝交给爱人照顾。在得到爱人的全力支持后,我只身从老家回到九江录网课。

我可以更安心地工作了,每天一遍遍看教材,查找资料、阅读相关微课……然而,就在教案的雏形快呈现时,小宝生病了。作为妈妈,我再也不忍心了!一家人只好都来到九江。于是,我经常一边抱着孩子,一边在想着教案,等到孩子熟睡后,我才起床继续备课,往往已是凌晨两三点钟了。即便如此,我从没有说过任何放弃的话,因为我坚信:没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会到来。

我熬夜将自己教案的大框架全部定好,然后逐句逐字地斟酌,想好了老师的提问,再预设学生的答案。终于在规定的时间内完成了教案设计,顺利通过了省专家评委的审查。

这时,我居住的小区周围,已有多例确诊病例,周围的生活必备环境已瘫痪,生活不便,出行受阻,我只能全副武装,克服一切困难,赶往拍摄点,完成拍摄任务。

疫情中的“她”

对于我来说,这个过程是艰辛的,但收获却是满满的。这十几天里,我得到了领导、同事、拍摄老师及家人的大力支持与帮助,特别是江西省教研室徐承芸老师、吉安市教研室周韩林老师和九江市教科所副所长万春华的悉心指导,还有来自市双峰小学校长张明霞的嘱托、鼓励以及科研处主任汪海花的关心和帮助。在各位专家的指引下,我也明白了一节好课应如何设计,在拍摄时应注意哪些细节,无“生”课堂与有“生”课堂有什么区别……

拍课之所以进展得这么顺利,万春华副所长对我的帮助特别大。回顾这十几天,打开微信,万所长与我语音通话达到28次,短信发了近100条……感悟至深,感激至至。我的脑海中不时浮现万所长指导录课的片段,激励我只争朝夕,不负韶华。

核验心智,核准教材。记得当时,我所录制的《看图画,写一写》一课的电子教科书与上届学生纸质教材图画都不相同,还有《鹿角和鹿腿》与之前的《美丽的鹿角》课题都是有出入……万春华得到信息,立刻查阅资料,核对教材,并委托新华书店的工作人员把最新教材一页一页地拍下来给老师们使用。所以当徐承芸老师提醒老师们注意核准教材时,九江市所有小学语文教师在教材使用上,都是准确无误的,这得益于万春华的精心策划、精细安排。

幕前审查,幕后交流。短短几天里,老师们提交了自己三个课时的教学设计。很明显这是最大限度地考验老师的教学功底。对于从来没有任过教过部编版二年级语文的我来说,更是一大难以跨越的挑战。万春华知道情况后,第一时间给我鼓励。对于无“生”课堂与平时的课堂的差别以及注意事项,她一笔一画地圈点,一点一滴地说明,直到我设计出合理、满意的教案为止。

秒变导演,妙改瑕疵。“你的声音还不够大”“你的着装要注意”“你的眼神要与学生交流”……拍课前,万春华一个细节一个细节地叮嘱到位。制作中,万春华还要跟一个个拍摄点强调:什么时候该切换,什么时候配音要大点,什么时候配乐要小点声,还得做好降噪处理等。审查中,万春华密切关注着老师们的课,在上传之前,她自己先细致检查几遍,有什么问题及时跟老师沟通。记得我在执教习作指导课时,有一句“略写了妹妹放风筝”不适合三年级这个年段的特点,万春华指导我,让我如何去与剪辑视频的老师们沟通,在剪辑时最恰当地巧妙处理好这一瑕疵,使得这节课顺利通过省级审定。

挥“戈”亮“剑”共战疫,“屏”步青“云”同育人。虽然每个职业,每个岗位“戈”和“剑”都不一样,但他们都是奋战在一线的无名英雄。在疫情当前,双峰人选择刻不容缓,选择义不容辞。这是一份坚守,这是一份职责,更是一份担当。疫情终会结束,美好春天可期,你我一定会相见。



本版统筹:夏想花
服务热线:13755266761

九江一中

召开开学工作部署会议

2月24日,市教育局党委委员、九江一中校长万金陵,九江一中副校长江明海及总务处全体成员齐聚信义楼大门外广场,举行九江一中本学期开学前工作部署会议。

会上,校总务处就开学前各项准备工作进行部署,特别是收费工作、食堂工作、水电工作等,并强调食堂工作人员的健康状况关

系到师生就餐安全,应加强管理。本次会议拟定了疫情防控排查方案,总务处对全校家属区所有人员进行统一管理,并分组对家属区进行彻底排查登记。

会上还就学校疫情防控工作现阶段情况进行讨论,特别是收费工作、食堂工作、水电工作等,还要完成自己的班级疫情防控工作排查方案。(邱武飞)

市三中

不忘初心抗疫情 牢记使命我先行

为积极落实习近平总书记对抗击疫情的重要指示和教育部、省教育厅、市教育局下达的“停课不停学”有关文件的要求,市三中心政领导班子亲自部署、指挥,校现代教育技术中心员工接到任务后就日没夜马不停蹄地忙个不停,以确保各项任务顺利推进和完成。

本次网课的录制具体由现代教育技术中心副主任高文彬和技术骨干饶老师负责。他们从课前消毒、课堂录制、课后剪辑上传等各个环节没有半点马虎,深受省、市电教同仁好评。通过与省、市电教馆的及时沟通

以及科大讯飞、智学网的全方位合作,借助网络技术平台,对每堂课的考勤、技术服务、课堂纪律实时监控等都做到“常态化”“精细化”,确保学生们线上学习万无一失。

各班级的教材发放也不是一件容易事。为避免交叉感染,校长张成卓特别强调每个班级安排五位家长过来统一领书,各自戴好口罩和签字笔,学校统一提供方便袋。经过数日的努力,学校图书馆馆长邱美枝率领各位员工克服种种困难及时分批次地把所有书都发到六千余位学生手中。(刘晓)

市同文中学

用现代教育技术为网课保驾护航

近期,受疫情的影响,学校无法正常开学、线下教育被迫转到线上进行。在市同文中学,一系列线上课程与活动正在顺利地展开,这离不开一群幕后工作者的人——同文中学现教中心的老师们。

该校现教中心承担了全省统一的“赣教云”线上课程拍摄的任务,召集有录课任务的各科教师,进入录播教室进行录制和后期编辑工作。2月初,现教中心的技术支持任务,在一周的时间内,完成了初三各年级近30堂课的录制、合成、审查工作。

在录课的同时,根据学校自身特点和情况,在蹲点年级领导李青的带领下,初三各年级还要通过智学网平台进行课程直播,现教中心为初三的各位老师的直播提供技术支持和辅助。李梦颖、段力宏老师还成为直播课堂的“助教”,和初三所有参与直播的老师同时上下课,尽最大能力解决老师上课期间可能出现的问题。(王熙)

合适的电脑,她立刻就向亲友处借到一台笔记本电脑,当晚就投入到工作中去,一天之内录制完成了13节课的视频。中心主任李海浪和副主任王熙还在保证现教中心工作顺利进行的同时,还要完成自己的班级学科日常线上教学工作和各自班主任工作。

按照市教育局指示,初三各年级需要通过智学网进行视频录课。李梦颖、高子顺老师承担了这项工作的技术支持任务,在一周的时间内,完成了初三各年级近30堂课的录制、合成、审查工作。

在录课的同时,根据学校自身特点和情况,在蹲点年级领导李青的带领下,初三各年级还要通过智学网平台进行课程直播,现教中心为初三的各位老师的直播提供技术支持和辅助。李梦颖、段力宏老师还成为直播课堂的“助教”,和初三所有参与直播的老师同时上下课,尽最大能力解决老师上课期间可能出现的问题。(王熙)

市湖滨幼儿园

增援社区 筑牢疫情防线

小区是疫情防控的第一道关卡,也是社会治理的基础,筑牢小区防线对于打赢疫情防控阻击战至关重要。市湖滨幼儿园位于湖滨小区内,小区居民以及外来租户众多,无疑增加了疫情防控的难度。连日来,园领导班子带领教职工积极加入湖滨社区的疫情防控队伍中,配合社区做好基层防疫工作。

该园园长张朝与园党支部书记周乐敏响应市教育局号召,按照部署要求第一时间到湖滨社区报到,参与疫情防控工作,主动报名参加志愿服务,认真做好电话以及上门走访工作,排查武汉返浔人员的情况并进行登记。幼儿园的其他党员教师紧随其后,也纷纷投入志愿服务活动当中,增援社区,防疫宣传、小区值守、

人员登记、上门走访处处都有她们的身影。疫情防控工作在延续,市湖滨幼儿园的行动也在继续。2月22日,市湖滨幼儿园党支部制定帮扶湖滨社区防疫工作值班方案,继12名党员后,又增加12名教职工增援社区防疫工作。自2月24日起,每天安排志愿者协助湖滨社区工作人员,在湖滨东区认真做好应急值守、防疫宣传、体温监测、排查筛查、信息登记等各项工作。大家面对疫情,舍小家、为大家,不畏困难勇于担当,展示了湖幼人识大局、乐奉献的精神风貌。

近日,市湖滨幼儿园领导班子还向湖滨社区和庐南派出所送去了慰问品,将温暖传递至坚守防疫第一线的工作人员心中。(余梦华)

无惧无畏的逆行者

——记九江实验中学教师傅建湘熊晶晶 邹立中 李思聪

面对来势汹汹的疫情,他挺身而出,不忘初心,担当作为,积极行动,全身心投入到这场没有硝烟的人民战“疫”中,全力守护师生群众的生命安全和身体健康,坚决打赢疫情防控阻击战。他就是共产党员、九江实验中学副校长傅建湘。

抗疫以来,他全力协助以校长胥明辉为组长的九江实验中学新冠肺炎疫情防控工作领导小组的防疫工作,及时完成,守土尽责。

响应上级部门的号召,党员亮身份,傅建湘到龙山、湖滨、庐峰三个社区“双报到”,主动参与社区疫情防控工作。他的身影忙碌在三个社区。在湖滨社区、庐峰社区,他加入党员志愿服务队伍,协助参与社区管理,开展疫情宣传。在龙山社区卡点值守,登记、排查、测量体温,细致严谨,恪尽职守,疫情监测做到不漏一人。负责来往人员的登记,需要接触过往人员,这意味着有更大的感染风险。他知道自己属于易感人群(高血压、糖尿病等慢性病病史有近十年了),也存在被感染的风险。很多人劝他:“你本身就患有多种疾病,是病毒易感人群,在这个节骨眼上,应多待在家里。”但他总是轻描淡写地说:“不紧张,不打算,大家都在忙,关键时候我不能掉链子!”因为他清晰地明白,他是一名共产党员,必须冲锋在前,不怕牺牲。为了疫情防控工作,他将个人生死安危置之度外。

战斗在繁忙疫情防控第一线之余,傅建湘还出色地完成了线上教学工作。他自制微视频,线上和学生互动,答疑解惑,深受学生好评。

疾风知劲草,烈火炼真金。一场严峻的疫情形势,傅建湘扛在肩,以身作则,勇挑重担。用自己的实际行动,生动诠释了一名共产党员的奉献精神和本色。疫情面前,他是一名无惧无畏的逆行者。

防疫发书两不误 家校合力送教材

——我市各校多措并举保障春季教材教辅发放工作安全有序推进

市田家炳中学

延期开学后,新学期的教材教辅如何发放成了学生及家长急切关注的焦点问题,为此市教育局召开专门会议进行部署。本着“安全有序”的原则,市田家炳中学结合自身实际,最终敲定了学校春季教材教辅发放的新途径——班主任校内牵头发书,本班家长自愿送书,如此校内“批发”、校外“零售”模式,确保了教材安全送到学生手中。

市田家炳中学主动与新华书店联系,提前安排好总务处工作人员在校,以年级为单位划定好卸货区域,待新华

书店运送的教材教辅到校以后,及时在指定区域卸教材教辅,同时严格要求家长不得到学校或校门口周边集中领书,确保发书、防疫工作两不误。

2月20日,学校班主任充分摸底学生对新书需求情况。2月21日上午9点,在充分做好防疫准备工作的前提下,校总务处组织教师对教材进行分类、清点,政教处组织班主任协同家长志愿者分班、搬运、装袋,大家以最快的速度有序完成校内教材“批发”离校工作。随后,班主任根据事先摸底情况,

按照学生居住地设定若干“零售”点,委托家长志愿者约定时间就近发放,并做好登记。对于一些尚在县区、农村或滞留外地无法领取新书的学生,班主任以自愿为原则,采用“邮局邮寄”“快递投送”等有效的方式,确保有需要的学生尽快拿到教材,以便他们能够更好地进行网上学习。

疫情当前,开学延期,新书的安全发放给在家学习的学子们吃了一颗定心丸;虽未开学,但市田家炳中学老师对学生的关爱一如既往。(陈顺生)

市长虹小学

为切实加强疫情防控工作,保证正常有序安排线上教育教学活动,在教育部分“停课不停学”的指导下,市长虹小学积极响应号召,认真做好新学期教材教辅的发放工作,保障学生在“停课不停学”期间的学习需求和教学质量。

“疫情就是命令,防控就是责任”。市长虹小学根据省教育厅《关于转发〈关于做好疫情防控期间中小学教学用书使用工作的通知〉的通知》和收到市教育局下发的《关于做好2020年春季学期中小学教材教辅发

放工作的通知》后,为确保防疫期间安全,便立即联系了新华书店。2月22日,学校安排总务处人员提前在校等候,收到教材后,及时在指定区域卸教材教辅,并分年级、分班对教材教辅进行集中消毒、整理和装袋。与此同时,为确保安全、按需发放,市长虹小学各班主任通过微信、电话等途径对学生的教材教辅需求情况进行了摸底,并组成了家长志愿分队,按年级、班级、分时段领书,参与教材的传递与发放。

“家校协作,坚守教材发放一线”。为坚持“不集中发放”的原则,从2月23日开始,在进行入校体温测量及做好充分防疫准备工作的前提下,家长志愿者们又组成各自的小分队,迅速有序地将教材搬上车,按照学生的居住地点,划分不同路线,做到就近发放并进行登记。在送书的过程中,确保“一家送到书,立刻联系下一家”,大大提高了安全程度与效率。截至2月24日,市长虹小学完成了教材教辅的全部发放工作。(项超)

九江经开区兴中学校

2月23日是个阳光灿烂的日子,兴中学校给全校在浔学生派送教材啦!这也是学校认真贯彻落实市委、市政府疫情防控工作要求,按照教育部和省教育厅有关疫情防控期间做好中小学教学用书使用工作的部署,解决广大学生尤其是学生教材使用问题,确保全校师生“停课不停教、不停学”。

在此之前,学校制定了教材教辅分发的详细方案。学校各职能部门协调统一,立即行动,安排托运教材进学校、给教材整体逐一消毒、调查摸底学生接收教材的方式,组织家长志愿者们参与……各种准备工作有条不紊地进行着,以确保2020年春季教材教辅发放工作彻底落实。

当天上午9时,学校行政人员、党员教师、老师志愿者们戴着口罩,在校门口测量体温无异常后走进校园,将已消毒的教材按各年级、各班进行分类打包,虽然要分发的书本数量多,时间紧、任务重,但大家积极参与,团结协作,很快就完成了装袋打包工作。

为了严格执行疫情防控期间校园实行封闭式管理的要求,各年级班主任错峰到校领取配送教材,将沉甸甸的教材运送到校外指定地点与家长志愿者们通力合作给学生们派送新书。在领取的过程中为了保证家长们的安全,班主任老师们也在一旁提醒家长志愿者们,务必戴好口罩,做好个人防护,在1米以外进行等候。剩余的课本由班主任们搬上自己的车,化身“派送员”为学生们配送教材。经过一天的忙碌,家校携手合作,新书顺利地送到一千多位学生手中,圆满完成了春季教材教辅发放工作。(洪洋)